

“学习是生活的本能”

## 一堂特殊的田间实践课

本报记者 甘青 通讯员 陈大银

前不久,85岁的夏汉生与李旺盛、李孝康等老干部实地见证了乡村振兴下的咸宁变化。

老干部们感触很大:“咸宁乡村发生了翻天覆地的变化,农业发展欣欣向荣,农村面貌焕然一新。”“现在城里有的,农村都有,农村有的,城里不一定有。”

老干部为何关注乡村振兴?这里面有个“学习”的故事。

老干部们在学习习近平总书记关于“三农”工作的重要论述时,产生了实地见证“党的政策贯彻得怎样的”的念头。

夏汉生的话颇有代表性。他说,学习是生活的本能,感情的需要,虽然退休了,但思想没退休,对党和人民的感情没退却。

于是,老干部的学习从报刊读本升级到了田间地头。

乡村要振兴,产业发展是核心。老干部们在田间地头欣喜地看到,农业得到科技的浇灌,工业化的管理,市场化的推动、互联网的促动,农产品价值显著提升。

乡村要振兴,基础设施是关键。老干部们欣慰地发现:村里路通了,刷黑了,村

民出行便捷了;便民服务中心建起了,设施完善了,村民办事方便了;家家户户楼房修葺了,门口绿化了,村民居住舒心了。

在高桥镇,老干部感触道:“以前高桥曾是偏远落后的代名词,如今在乡村振兴中,充分挖掘农业潜力,发掘农村生态资源,打破一二三产业藩篱和界限,发展军旅小镇、萝卜公社、乡村客厅,走出了一条特色路。”

在高桥河上,老干部感叹:“曾经荒草丛生的高桥河实现了旧貌换新颜,它就像玉带一样飘在高桥畔。古堰改造成了宽敞

安全的游泳池后,成了一个靓丽的旅游点。”

在向阳湖镇,老干部很感慨:“变化太大了,荒山野岭变成金山银山,荒湖荒地变成高产良田,羊肠小道变成水泥公路,土砖瓦房变成水泥楼房,柴火灶变成煤气灶。”

“这些变化,是咸宁市委、市政府贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,团结带领全市人民艰苦奋斗的结果。”夏汉生认为,这堂田间地头实践课收获满满。

湖北省道德模范谭琼言

## 将善行义举进行到底

本报记者 张欢 特约记者 付婧烨

当街勇斗“飞车党”,瓢泼大雨中救助伤者……只要别人张口请求帮助,从不推辞。

今年55岁的谭琼言是通城县隽水镇新塔社区的一位居民,也是街坊们心中的古道热肠。

靠着这份热心肠,谭琼言获得了第六届全国道德模范提名奖,中国好人、全国见义勇为好司机、湖北省道德模范等称号。



## 面对感谢,婉言拒绝

个头不高,言谈间眼带笑意,是记者对谭琼言的第一印象。

这样一位外貌温和的男士,当初在和歹徒搏斗的时候,误被一些群众当作是当街斗殴的地痞流氓。

讲到这里,谭琼言忍俊不禁:“街坊们说,我当时看起来太凶了,打架又厉害,哪能想到是去抓坏人的哟!”

其实,谭琼言此前并未和人打斗过,他的“好身手”源自于日常锻炼。早年间,他的两位好友分别是武警和武术教练,三人相约每天早上晨练,一练就是数年。为他的身体素质打下了良好的基础。

面对犯罪,不是每一个人都有与之斗争的勇气。在这场见义勇为的斗争中,谭琼言单枪匹马,手无寸铁。事后,经医院确诊,他的右手第四掌骨基底部骨折。

## 面对落水,奋不顾身

做好事,有第一次,就会有第二、第三次。谭琼言身上闪耀着关爱他人的美德,总是不计个人得失,挺身而出,有着多次帮助他人不计得失的义举。

有人问,他怎么总能碰上需要帮助的人?

“可能我比较细心,凡事都要多看一眼。”谭琼言颇不好意思地说。

1998年端午节前夕,谭琼言去崇阳游玩,经过一口池塘边时,看到水中有了不自然的涟漪。岸边的条石上,有一只红色的凉鞋。他的心中咯噔一下:“怕是有人落水了!”同行的人都道不可能,但他一定要走近查看一番,果然看到一个小女孩在挣扎。他迅速跳下池塘,救起了气息奄奄的女孩。

2016年冬天,大雨,谭琼言驾车路过隽水城区新塔大桥时,看到一只鞋落在路中间。他定睛一看,不远处有一名伤者被撞昏迷躺在地上。他把车停在事故处,打开警示灯,并报警和呼救。直到伤者得到救

治,又在雨中协助交警清理完现场后才走。

诸如此类事件不胜枚举。四年前,闲不住的谭琼言又主动加入通城义工组织,当起了一名“红马甲”。去医院当陪护,为没有亲人在身边照顾的患者提供关怀;去社区清扫卫生,将身边的家园装扮得更美;就是开车时遇到陌生路人求助,他也乐意送行。

他的义举善行不仅深受当地群众交口称赞,也先后被县、市、省授予“见义勇为先进个人”荣誉称号。2014年12月,谭琼言被评为第十一届全国“见义勇为好司机”,在人民大会堂领奖。2017年获评“中国好人”“荆楚楷模”,2018年荣膺省道德模范。

他坚定地说,要继续将善行义举进行到底。



网约车司机肖盼

## 为乘客保驾护航

体验时间:2023年5月22日  
体验职业:网约车司机  
体验地点:咸安区城北街

“何时何地,随叫随到”,这就是网约车司机的工作状态。

5月22日,记者跟随网约车司机肖师傅的脚步,真实体验了一回网约车司机的工作日常。

一大早,43岁的肖师傅就忙碌起来,简单吃个早饭,随后开始一天的工作。

上午8点半,2名乘客从城北街上车,目的地是市图书馆。下车后不久,其中一

名乘客给肖师傅打来电话说,好像手机落在车上了。

肖师傅向后排座位一看,确实有一部手机,“别急,能不能让你的朋友打一下这个手机号码。”

确认无误后,他空车赶到金桂路的图书馆门口,把手机送到乘客的手里,“谢谢师傅。”“不客气,小事情。”肖师傅说。

“乘客你好,我到你的上车位置还需要3分钟。你先避避雨,我到了会给你打电话。”这是肖师傅这几天经常重复的话。

近来天气变化,时常有阴雨天气,一下雨,便是乘客用车的高峰期。肖师傅会提前半小时起床,预留充足的时间检查车

辆的情况,然后迅速调整工作状态,迎接当天第一单。

随即,是记者在与肖师傅采访过程中最大的感受。这几年,随着网约车平台越来越多,网约车司机的工作压力也很大。

“跑车很累,但和很多其他在户外工作的人相比,还是要好很多。起码在车里,不用风吹雨淋。平时我就在城区转,方便照顾家里。”肖师傅说。

记者采访肖师傅了解到,长期的高强度作业容易引发职业病,不管是出租车还是网约车司机,基本或多或少都会有职业病,腰酸背痛是常有的事,但他们都很习惯了。

坐进肖师傅的车,看不到杂物和灰

尘。“保持车辆干净整洁,这样乘客舒服,我也舒服。”肖师傅车开得很稳当,拐弯时,也会非常小心,注意来车往。

入夏以来,藿香正气水、湿纸巾、救心丸已经成为肖师傅车内的必备品。“为了把每一位乘客安全送达目的地,我必须随时保持好的状态。”

身为一名网约车司机,将顾客安全送到目的地,肖师傅觉得自己的工作很有意义。

(本报记者 陈希子)

暴雨倾盆困牛群  
众人上演救牛记

本报记者 王恬 通讯员 朱燕林

“牛被洪水冲跑了,快来帮忙救牛啊……”5月21日早晨6时50分,通城县持续性的暴雨使隽水河水位暴涨,隽水镇柳岔村村民在电话里向村干部哭喊求救。

当天上午,119指挥中心接报警称:柳岔村与古龙路交界处平安大桥附近,有养殖户的牛群被困河水中。接警后,消防指挥中心立即调派通城大道消防救援站2辆消防车、9名消防救援人员赶赴现场处置。

经侦查,持续性的暴雨使隽水河水位暴涨,原拴在干涸河床上养殖的40余头牛被围困在河水中。牛群因受惊吓不断在河水中吼叫挣扎,但仍无法挣脱绳栓。如不及时处置,养殖户们将遭受巨大的财产损失。

消防救援人员迅速做好锚点固定和个人防护,驾驶橡皮艇赴河中,寻找并拔掉拴牛绳栓,利用救援绳牵引牛群慢慢回到岸边。在村干部和周围群众的共同努力下,截至中午12时,42头牛获救。

据悉,当日有几户养殖户将牛放到河边散养吃草,没想到牛群被困河中。村委会负责人和养殖户纷纷对消防救援人员表达了感激之情。

野生猪獾现校园  
警民合力助放生

本报记者 张欢 通讯员 柯国强 陈娜

“警察同志,我们学校有一只野生动物闯进来了,请你们快来……”5月17日,通山县双语学校食堂闯入一只形似“似猪非猪”的动物,校方连忙报警求助。

民警赶赴现场后,根据多年工作经验,确认该动物为国家二级保护动物“猪獾”,很可能是在学校附近山林觅食闯进校园。

为防止猪獾受到惊吓四处乱窜,民警慢慢向其靠近,在众人的协助下,成功将猪獾诱入黑色塑料篮子,进行有效控制,保障了师生的安全。

经县野生动物保护站确认,这只猪獾身体十分健康,后民警驱车将猪獾带至大路乡山口水库附近山林进行放生。

据介绍,猪獾也称沙獾,山獾,是鼬科、猪獾属哺乳动物,毛褐色,喉部白色,面部有两条黑色的条纹,身体粗壮,性情凶猛,野外分布较少,属国家二级保护野生动物,列入《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录。

民警提示:广大群众如遇到野生动物,不可私自救助及盲目放生,应及时联系公安机关或野生动物保护部门,确保动物得到科学有效救助。

偷盗现场扔垃圾  
顺藤摸瓜擒窃贼

本报记者 张欢 通讯员 徐程程

近日,咸安警方通过案发现场随手丢弃的一个槟榔袋,顺藤摸瓜,抓获了一个实施连环盗窃的犯罪团伙。

今年3月,咸安公安分局横沟桥派出所接到辖区产业园报案,该园区价值10万余元电缆线被盗。然而,由于该园区监控视频条件差,现场未发现有效线索。

正当案情陷入僵局时,4月中旬,横沟桥派出所再次接到该企业报警,称又有电缆线被盗。在此次现场勘查过程中,民警意外发现了一个槟榔袋。

“会不会是嫌疑人留下的?”办案民警发现,槟榔袋外包装上的中奖二维码被人扫过。很快,民警通过调查扫码中奖信息,锁定了一名嫌疑男子王某。监控探头显示,王某和另外三名男子曾多次驾驶车辆在案发附近。

5月9日,办案民警将王某和另外两名嫌疑男子余某、樊某抓获归案。后有一名嫌疑男子沈某投案自首。

经审讯,王某等四人曾是该厂区工人,发现厂区监管漏洞后,相继多次实施犯罪。据统计,被盗电缆线为570米,总价值30余万元。

目前,该案件正在进一步侦办中。

盗窃车辆玩改装  
掩耳盗铃终被抓

本报记者 朱亚平

“我的车是黄色的啊,这辆车是黑色的,会不会搞错了?”近日,在爱车被追回现场,被盗车主王先生疑惑地向民警询问。

“这就是您的车。您仔细看一下,您原来摩托车的黄色车皮,被人重新喷涂了黑色喷漆。”民警笑着向王先生解释着“变装”事实。

这事还得从上周说起。咸安的王先生将摩托车暂停路边,因为车子始终在自己视野内,便没有拔出车钥匙。没想到,短短几分钟,车子就被盗走。

王先生迅速报了警。办案民警到达现场后,根据事发地的特殊性迅速开展研判分析,通过研判分析,最终锁定了3名嫌疑人。5月16日,经缜密部署,办案民警将3名嫌疑人一举抓获。

审讯中,3名嫌疑人对偷车的犯罪事实供认不讳。原来,三人趁王先生不注意将车骑走,为掩人耳目,在路过嫦娥广场附近一家杂货店时,购买了一瓶黑色的喷漆,将车子骑至偏僻处,用喷漆将摩托车改色。

在3名嫌疑人的指认下,办案民警成功帮王先生追回了被盗的摩托车。